

党建引领做示范 全域赋能促发展

—2023年市城乡一体化示范区党建工作综述

□本报记者 王凤侠 通讯员 刘一帆

旗帜就是方向,党建引领发展。

2023年,市城乡一体化示范区始终坚持“高质量党建助力高质量发展”的理念,围绕“党建引领做示范·全域赋能促发展”这一核心,叫响“富美鹤城·示范有我”党建品牌。81个基层党组织齐心向党,1600余名党员倾情投入,广大群众积极参与,凝心聚力、奋勇争先、争做示范,不断开创各项事业发展新局面。

主题教育走深走实

2023年,示范区在深入开展主题教育中充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以党建为引领筑牢主题教育之基,在实践中举措见成效。

——成立由区党委书记任组长的主题教育领导小组,召开主题教育推进会,办公室会议7次,明确重点任务抓落实。建立联系指导制度,成立4个联络组,定期对示范区81个基层党组织进行督促指导,确保主题教育走深走实。

——开展读书班专题学、组织生活集中学、一线实践研讨学、理论“轻骑兵”宣讲学“四学联动”,7名县级领导组团开展党性教育、带头讲专题党课,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。各党支部采用重点领学、专题研讨等方式开展学习研讨30余次,组织开展主题党日活动22次,以研讨交流锤炼思辨力、实践力。选拔9名区级党课讲师,组建理论“轻骑兵”,深入农村、社区、学校、企业等开展专题党课18场,受众5000余人,推动理论学习往深里走、往实里走。

——围绕文旅发展、乡村振兴、项目建设、精细化管理等46项主题,走访党员干部群

众1500人,现场解决问题57个,形成调研报告12篇,召开反面典型案例解剖式调研集中研讨交流会,全面查找短板与不足,形成制度成果7项,确保主题教育常态长效。

基层党组织组织力全面提升

提升组织力是基层党组织建设的核心与关键。示范区积极谋划、多措并举,推动基层党组织建设全面提升。

加强党员教育培训。以“网格化微治理”“一村一品”建设等为主题分批分期组织党员干部、村“两委”干部610人赴浙江大学、上海交大、新乡先进群体教育基地、洛阳栾川县伏牛山乡村振兴实践基地等先进地区开展能力提升培训,有效提升履职能力。

抓实“头雁”考核管理。实施农村党支部书记“一定三诺两评”承诺践诺机制,强化考核结果运用,党员干部走访群众6500余人,走访重点帮扶对象430名,解决民生实事3000余件,切实解决群众急难愁盼问题,真正把党建和中心工作深度融合、一体推进。

激发党员干部内生动力。树立鲜明用人导向,开展“示范集体”“示范岗”争创活动,注重选拔重用在经济发展、项目建设、抗洪抢险等基层一线发挥作用的党员干部,有力推动示范区各项事业高质量发展。

党建工作体系日趋完善

一直以来,示范区把完善基层党建工作保障体系、提升基层基础保障水平作为一项重要的工作来推动。

组织体系重部署。先后建立党建活动、奖惩等四大体系,纳入“争先夺优”“项目建设”等五本台账,将全年党建重点任务实行清单

化管理。结合青年工人、建筑工人、非常住居民的人员结构分布特征,从制度、空间、人员等维度创新构造特色组织体系。

活动体系优氛围。精心设置“出彩担当”“先锋践初心”等五大类党建活动主题,连续举办四届“颂歌献给党·担当做示范”农村党员合唱比赛、党支部书记“晒妙招·开土方·传真经”交流会等特色党建活动,有效激发党员活力。

奖惩体系激动能。创新开展农村“十面红旗”“和美社区”评选活动,拨付奖励资金600余万元,惠及党员干部、70岁以上老人等群体3000余人。结合“五星”支部创建,优化奖惩对象、方式,重点扶持村集体经济项目、选树先进典型奖励激励,以完备的党建体系推动基层党建落到实处。

党建特色品牌活力迸发

一年来,示范区坚持守正创新,在遵循党建工作科学规律的基础上,将培育、创建党建品牌作为固化党建工作经验、提升基层治理水平的有效载体,逐步汇聚形成赋能地区高质量发展的“红色品牌矩阵”。

基层品牌亮点纷呈。姬庄村“孝善党建”、王屯村“乡贤联谊”等特色品牌,打通党建引领乡村治理新路子。创新“一村一品·五星联建”工作模式,投资4200余万元全域布局精品乡村示范带,建成魅力石佛寺村、森林乡村贯子村、休闲度假靳庄村等村韵品牌,激发基层治理新活力。

治理格局持续完善。以“和美社区”“红色物业”创建为载体,提升社区治理水平,首创“智慧服务站+社区”管理模式,实现“24小时不打烊政务服务”,打通服务群众“最后一公里”。持续推进党建与“一刻钟(15分钟)生活圈”建设融合发展,投入

资金23亿元,建设民生项目49个,提升聆海御园、浦江、朝歌里社区党建阵地,凝聚名门繁花里商圈、明志中小学及各商业小区资源,实现共建共享治理格局。

助企发展增添动能。引入城市社区服务居民模式,建成全市首家“工业社区”,以党建为引领、以服务为根本,打造成为企业发展、职工生活的“温暖补给站”,惠及示范区27家企业1.2万余名职工。

党建助推产业新城全面发展

2023年,示范区以党建为引领,充分发挥党员干部在项目发展、乡村振兴中的先锋模范作用,通过实施“党建+”蓄势赋能,推动一二三产融合发展。

“我们通过‘红色工地’创建活动,把支部建在工地一线,35支党员突击队日夜奋战,总投资102亿元的耕德电子产业园等20个项目全面投用。”示范区相关部门负责人说,总建筑面积40万平方米的京东智能制造产业园竣工在即,占地2500余亩的京富电子、梦想小镇等65个项目加速推进,不断刷新项目建设“加速度”。

同时,示范区开展“党旗领航·品质旅游”党建项目,高标准实施总投资25亿元的淇水关小镇、诗经长河·淇河夜游、红船游、河畔里露营等项目,构建“一带一环”文旅发展格局。

此外,示范区还开展了“党建共建·乡村振兴”行动,投资8000万元建设热浪·冰雪嘉年华项目,丰富古城街道中国农业公园片区产业和地摊经济,拓宽村民就业渠道;加快打造乡村振兴食用菌种植示范基地,示范带动周边石佛寺村、冯庄村、大屯村等美丽乡村示范带特色农业产业,村集体经济进一步壮大,带动了村民致富增收。

三贤(鹤壁)电子科技有限公司18条生产线满负荷运转

2023年产值5亿元 超出预期

发放年终分红

字,按手印,社区干部有条不紊地按照流程为大家发放分红款,领到分红的居民脸上洋溢着幸福的笑容。

“今天来领钱,心里特别高兴,希望我们的集体经济发展得越来越好,能持续给我们带来分红喜事!”三海社区居民崔新贵说。据悉,本次大会共发放分红108.5万元,受益群众1550名,发放养老金15.92万元,受益群众398名。

朝阳街道三海社区相关负责人介绍,近年来,他们坚持党建引领,不断发展壮大集体经济,为群众谋福利,积极探索经营性收入发展新路子,走出了一条盘活闲置资产、助力社区经济增收的好路子。

在分红现场,居民们有序排队,逐一签

字,按手印,社区干部有条不紊地按照流程为大家发放分红款,领到分红的居民脸上洋溢着幸福的笑容。

“今天来领钱,心里特别高兴,希望我们的集体经济发展得越来越好,能持续给我们带来分红喜事!”三海社区居民崔新贵说。据悉,本次大会共发放分红108.5万元,受益群众1550名,发放养老金15.92万元,受益群众398名。

朝阳街道三海社区相关负责人介绍,近年来,他们坚持党建引领,不断发展壮大集体经济,为群众谋福利,积极探索经营性收入发展新路子,走出了一条盘活闲置资产、助力社区经济增收的好路子。

在分红现场,居民们有序